

Madrid, un mes ... 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50 "

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad



Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

ESPAÑA ANTE EL MUNDO

El ministro de Estado de la República española explica brillantemente una lección de Derecho internacional en el "aula" de Ginebra

Los ejércitos extranjeros y los generales traidores no pondrán el pie en Madrid, el corazón de España

Revolución, demagogia, responsabilidad

Es muy difícil encuadrar, cuadrar, someter las revoluciones, en su primera etapa, a una geometría de buena voluntad. La esclusa no es el malecón roto por la violencia de las aguas; aquélla las vierte con medida de proporción, y éste, abierto por el ímpetu, las desborda. La revolución es la violencia que desparra las fuerzas contenidas, y necesita de la esclusa, que viene luego para el ordenado aprovechamiento de las energías revolucionarias. España atravesó un momento revolucionario, uno de los más intensos de su historia, y hubo de sufrir las consecuencias del malecón roto... Espíritus ignorantes de las leyes que rigen fatalmente los acontecimientos en la vida política habrían querido que el momento de España se deslizase suavemente en un pavimento de bruñido asfalto, pretensión análoga a querer una guerra sin tiros y sin sangre. Y, claro es, la convulsión española registró extralimitaciones y atropellos. No es fácil impedir la filtración en las honradas muchedumbres revolucionarias de enemigos disfrazados, de gentes maleantes, que tienden a convertir la revolución en demagogia, desvirtuándola y deshonrándola con actos que pierden el carácter político para convertirse en delito común.

De esta desgracia no se ha visto libre el movimiento revolucionario español, que va arrojando el pesado fardo a compás de su ascensión por la curva que traza la autoridad, matriz del orden revolucionario. La guerra acelera los efectos de esa jornada ascensional, mostrando el deber y la necesidad de imponerle en provecho de la verdadera revolución y su eficacia que se está operando en la entraña nacional. Y ya la esclusa va actuando y dominando las aguas que en un principio perforaron el malecón...

Claramente que la obra reconstructiva se halla en sus cimientos, aunque sólo en sus cimientos. El presidente de la República lo decía en el magistral discurso de Valencia. Todavía es necesario, en la retaguardia, el espíritu de obediencia y disciplina. Hay que guardarse del extravío de las iniciativas personales. Hay que evitar que reanzen, en tiempos de perturbación y de creación como los actuales, vicios repugnantes de nuestra vieja política. Porque él ha visto—y lo hemos visto todos—el renacimiento de los antiguos caoques con nombre y proceder cambiados, pues en vez de ser curulesos y legalistas, lo hacen es llevar un fusil al hombro, acusando una especie de caoquismo e indisciplina, en cuya extirpación hay que ayudar al Gobierno de la República. Y ayudándole en esta obra de saneamiento, todos los dirigentes del Frente Popular están entregados a despertar el sentido de la responsabilidad en las fuerzas que acudieron.

La prueba una coincidencia feliz de cuantos hablan en público. Primeramente, ante la guerra, para llegar con rapidez al término y ganarla, preconizaron con unanimidad la unidad de acción dentro de estrecha disciplina y el mando único. El afán ya lográndose. De las milicias entusiastas, pero atomizadas, de la primera época a la hora actual existe enorme distancia, recorrida con beneficio de la eficacia. Y secundamente, ante la obra política a realizar como fruto de la revolución. El bienintencionado propósito de obtener ese fruto prematuramente, que, como todo lo prematuro, linda con el fracaso, lo modera o lo anula el convencimiento de que, sin caer en peligro de derrota, precisa una dieta de precipitaciones, dejando para después del triunfo el logro de anhelos, que, al fin, estarán sometidos a los imperativos de la realidad.

Un comunista tan autorizado como el ministro de Agricultura acaba de decir en Barcelona que constituye grave equivocación pretender hacer la guerra y la revolución al mismo tiempo; será oportuno hablar de ésta después de la victoria, cuando los hombres que sean capaces para ella acometan la obra de la revolución. Otra personalidad destacada de la C. N. T., el ministro de Justicia, dejando también para luego la actuación política, prevé que el resultado de la guerra no será, contra lo que imaginaban algunos ilusos o inconscientes, la realización plena de un programa anarquista o socialista. «Será—ha dicho—lo que la realidad consienta que sea.» Un socialista tan significado como Santiago Garrillo proclamaba en el Congreso de Valencia, con el aplauso de las Juventudes Unificadas, que aspiraban a una República democrática y parlamentaria con el mayor contenido doctrinal posible, porque, como ayer mismo escribía «El Socialista» con su acostumbrada penetración y ponderación, «nuestra ambición revolucionaria, querámoslo o no, es prisionera, en gran parte, de las circunstancias». Pensar así acredita inteligencia; ignorarlo acredita inclinación a la demagogia, «que no sirve para hacer revoluciones».

Diffundir estos criterios, ¿qué es sino que el sentido de la responsabilidad ha ganado los entendimientos y que los fervores más enardecidos se encauzan para fertilizar los campos de la República? Todavía si los republicanos empleásemos ese lenguaje, que es el nuestro de siempre, los extremistas obsesionados y la exaltación de los irresponsables podrían ponerle el acento de su desvío; pero quienes así hablan son la representación genuina de las masas de trabajadores, los voceros irrechazables de la fuerza sindical, los que siempre mantuvieron doctrinas avanzadas y en quienes el exceso de edad no llegó a palidecer el arrebatado juvenil. ¿Qué revolucionario, por exigente que sea, se sentirá mal interpretado?

De ahí nuestra confianza en la eficacia de la transformación a que asistimos no como espectadores, sino como actores, bien que modestos. Cuando alumbró el camino el sentido de la responsabilidad y de la realidad, se lo puede recorrer sin temor al tropiezo ni al retardo.

Visado por la censura

MANIFESTACIONES DE MUJERES EN DARMSTADT

Protesta de las madres de los muertos en España

París, 26.—Según noticias particulares recibidas de Alemania, en Darmstadt han ocurrido disturbios al conocerse la muerte de algunos de los «voluntarios» que han sido enviados a luchar en España.

Al recibir los parientes de los muertos la noticia de que a muerte de sus respectivos deudos había ocurrido en «accidente mortal», un grupo de madres se dirigió al local de la Dirección nazi, donde les dijeron que los accidentes habían ocurrido en Alemania. No satisfechas las mujeres con esta versión, pidieron les dijeran dónde estaban los cadáveres de los suyos, y como no les contestaron satisfactoriamente prorrumpieron en gritos de «¡Nos mentis! ¡Nuestros hijos no han muerto en Alemania, sino que los habéis llevado a la fuerza a España y allí han sido muertos!»

Cada vez más excitados los ánimos, las mujeres pretendieron ver al jefe nazi Sprenger, encargado de la oficina; pero éste, temeroso de una agresión, huyó a Frankfurt. La situación es grave en Darmstadt y se teme se reproduzcan los disturbios con caracteres de mayor violencia.

Varios buques de guerra coinciden en Tánger

Tánger, 26.—Procedente de Lisboa ha llegado a este puerto el crucero holandés «Deruyter», mandado por el comandante Van Der Sande. Su oficialidad fué obsequiada con una cena por el ministro de Holanda en Tánger, y en la Legación holandesa se celebró una recepción en honor de los marineros. El buque zarpará hoy para las Indias holandesas.

También ha llegado a este puerto el torpedero francés «Iphigénie».

Se sabe igualmente que ha llegado a Ceuta el contratorpedero «Milán».

Impresión de la jornada

Desde hace tres días se combate intensamente en el frente de Aranjuez. En la mañana del domingo, los facciosos, creyendo sin duda desprevenidos a las tropas leales de aquel sector, iniciaron un ataque a fondo. iban en vanguardia, como de costumbre, varios batallones alemanes. Junto las tropas germanas hubieron de comprobar que no existía posibilidad de sorpresa, porque nuestros hombres permanecían alerta. En la Cuesta de la Reina, en el sector llamado de la Casa de los Conejos, se luchó con enorme violencia durante las jornadas precedentes. Durante ellas el enemigo sufrió un durísimo quebranto. Tan grande, que ayer ya no le quedaban fuerzas para avanzar, limitándose a una resistencia desesperada frente al contrataque energético de las tropas leales. Pese a toda la resistencia, los soldados del pueblo consiguieron tomar algunas de las posiciones enemigas, encontrando en ellas no pocos cadáveres de fascistas, alemanes en su mayor parte.

Fuera de esta lucha en el sector de Aranjuez, tranquilidad absoluta en todos los frentes de Madrid. La lluvia intensa que cayó durante todo el día imposibilitó en absoluto las operaciones. En la mayoría de los sectores ni siquiera hubo los acostumbrados tiroteos entre las avanzadillas. Tan sólo en Carabanchel se registró durante la noche anterior un breve y violento combate, que terminó con un nuevo éxito para las fuerzas leales.

LA LIBERTAD, diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular, está bajo el control obrero de todo su personal

EN EL "OTRO MUNDO"

El padre Revilla, fusilado por los fascistas

Abrazado a un crucifijo, murió gritando «¡Viva la República!»

Cuando surgió la traición militar se encontraba en Burgos, donde residía su anciana madre, el famoso fraile franciscano padre Revilla.

Como se recordará, este hombre había estudiado la carrera militar, en la que llegó al grado de capitán. Pero cierto día le sometió a una humillación disciplinaria uno de sus jefes, y Revilla, que sin saberlo llevaba en el alma un anarquista, después de cumplida, decidió separarse del Ejército. Hombre ya hecho, educado en un hogar de tradición católica y personalmente seducido por la leyenda cristiana, quiso consagrarse a practicarla y eligió para ello la Orden religiosa que decía basarse en la humildad: la franciscana.

De cómo pensaba y procedía este fraile, verdaderamente excepcional, dió pruebas gallardas el año 1921 cuando, obstaculizado en sus trabajos para salvar la vida a los prisioneros de Monte Arruit por el general Berenguer, que se complacía cruelmente en dejarlos morir, se alzó acusador contra aquel general.

Estaba en Burgos, como queda dicho, el padre Revilla cuando se produjo la sublevación militar, y, según parece, nadie se metió con él. Pero intuida la era horrenda de asesinatos, fué el padre Revilla quien se metió con los militares. Incluso llevó su protesta a hablar a gritos a las multitudes en las plazas públicas.

Entonces fué detenido y se le preguntó si era enemigo del fascismo. El contestó que no era político, sino cristiano; pero que si el fascio eran los asesinatos que se estaban cometiendo, en nombre de Cristo protestaba del fascio.

Bastó esta noble declaración para que se le formase juicio sumarísimo «por rojo» y se le condenara a muerte.

Referencias merecedoras de todo crédito afirman que el padre Revilla fué al lugar de la ejecución con gran serenidad. Solicitó y obtuvo que no se le vendasen los ojos y que se le permitiera morir con un crucifijo entre las manos. Y ya ante el piquete, erguida su figura magnífica que vestía el hábito franciscano, pronunció palabras tan bellas y tan emocionantes que el capitán encargado de dar la voz de fuego no acertó a hacerlo, y hubo de ser el mismo padre Revilla quien lo reclamara. Por tres veces hubo de reclamarlo, abrazado al crucifijo, y gritando siempre a continuación: «¡Viva la República!»

El representante de la España fascista en Suecia deja el campo libre

Estocolmo, 26.—El ex ministro de España en esta capital señor Fiscovich ha salido con dirección a Berlín.

EL PREGÓN DE LA MENTIRA

Algunos diarios extranjeros han recogido declaraciones hechas a sus corresponsales por el ex general Franco. Es natural que éstos se las procuren de quien nominalmente—pues en el fondo quien dirige son alemanes e italianos—acaudilla un movimiento faccioso. Lo que ya cae fuera de lo natural y de lo lícito es que tales declaraciones hieran esencialmente la verdad.

Siempre el falseamiento de la verdad afea y destruye la seriedad de quien utiliza semejante recurso; pero en este caso es más censurable, porque tiende a crear una atmósfera en el exterior que extravía el juicio de la opinión extranjera y oculta bajo tupido velo la realidad de la guerra. Además, en esta ocasión es tan desprecioso el informante que falsea lo que está a la vista de todos, hasta de aquellos a quienes, lejos del teatro de la acción, se quiere informar.

Si referimos a otros casos, bien reciente está el de haber manifestado Franco que en España no luchaban extranjeros, cuando todo el mundo sabe que las huestes facciosas se encuentran nutridas de alemanes, italianos y portugueses, como lo atestiguan los millares que siembran de cadáveres el suelo hispánico y los 120 aparatos, con sus marcas y pilotos, abatidos durante Diciembre por nuestros bizarros aviadores. Cuando no, lo demostraría la Prensa extranjera representada en las filas enemigas, coincidente en que luchan en ellas unidades extranjeras y el mando de la facción está en manos de generales de otros países, singularmente alemanes (cuyo trato, por cierto, ha determinado la deserción en masa de algunos centenares de jefes y oficiales, recientemente refugiados en Gibraltar).

Pero ¡qué más, si el ex general Franco acaba de decir al corresponsal de «Le Matin» que sus tropas no han querido bombardear Madrid para evitar víctimas inocentes! No sabemos, aunque es de suponer, la opinión que formarán, leyendo semejantes afirmaciones, los comisionados ingleses, franceses y belgas que sucesivamente nos han visitado, que informan a sus respectivos países del número de víctimas causadas en nuestra población civil por el bombardeo y algunos de los cuales han estado a punto de ser víctimas también.

Es inaudito el desearo con que se falta a la verdad y se pasa de ingenio. Ni siquiera se revela arte para disfrazar la mentira. De la mentira se han alimentado los rebeldes para nutrir sus filas de moros y para pagarles sus servicios con papel-monedá sin valor. La mentira emplearon para pregonar en la zona dominada éxitos que no alcanzaron jamás. Duchos en las artimañas de la mentira, todavía no aprendieron a disfrazarla. Son cínicos y torpes. Aunque no lo fueran, el empeño resultaría estéril. Ya España tiene abiertas sus ventanillas a los ojos del Mundo, y éste ve con claridad cuanto ocurre dentro de sus fronteras. Es inútil, pues, el pregón de la mentira. El propio Comité de no intervención—cuanto más la opinión imparcial—sabe cómo los rebeldes han hipotecado pedazos del territorio nacional, cómo por impotencia e incapacidad de los rebeldes luchan aquí los fascistas extranjeros y destruyen nuestras ciudades y ametrallan a sus habitantes, y cómo, a pesar de la ayuda extranjera y de las mentiras facciosas, el pueblo heroico teje la victoria que ha de consagrar su libertad y su independencia.

INFORMES OFICIALES

En los sectores de Aranjuez y El Pardo el enemigo es enérgicamente rechazado

EL PARTE DE AYER

Frente del Centro.—En el sector de Aranjuez se ha combatido durante todo el día de hoy con gran ardor. Nuestras tropas, con elevada moral y brío, han rechazado el ataque faccioso, contraatacando en algunos puntos e infligiendo al enemigo duro castigo en todo momento.

En el sector Sur del Tajo se han presentado cuatro evadidos de las filas facciosas en nuestras posiciones de Los Navalmorales.

En Guadalaajara, intenso cañoneo enemigo, siendo debidamente contestado por nuestra Artillería.

En Madrid, durante la noche de ayer se ha combatido intensamente en el sector de El Pardo, en donde nuestras tropas rechazaron enérgicamente al enemigo, conservando todas las posiciones.

En el día de hoy, escasa actividad de fusilería, ametralladora, mortero y cañones. Nuestra Artillería ha batido eficazmente concentraciones enemigas que se han señalado en sus filas de retaguardia.

En el resto del frente, sin novedad.

AYER TAMPOCO OPERO LA AVIACION REPUBLICANA

Valencia, 26.—Parte de Marina y Aire: «Tampoco ha operado hoy la Aviación, a causa del mal tiempo.»

EN EL FRENTE DE TERUEL, DUELO DE ARTILLERIA

Valencia, 26.—Parte de la Consejería de Defensa:

«Frente de Teruel.—El enemigo cañoneó con artillería del 15,6 nuestras posiciones del sector Norte sin causar bajas, siendo castigado por nuestras baterías.»

PARTES OFICIALES DE LA CONSEJERIA DE DEFENSA CATALANA

Bombarderos de artillería

Barcelona, 26.—El comunicado de la Consejería de Defensa dice así: «Circunscripción Norte.—La artillería enemiga de Huesca ha bombardeado, sin consecuencias, un convoy automovilista.

Circunscripción Sur Ebro.—Se ha pasado a nuestras filas un soldado procedente de Belchite.

En el resto del frente, sin novedad.

Barcelona, 26.—El comunicado



del consejero de Defensa dice esta noche:
 «Circunscripción Norte.—Desde nuestras posiciones de Apies se ha cañoneado una concentración enemiga. La artillería facciosa del 15.5 siguió bombardeando la carretera de Montearagón, sin consecuencias. Las piezas del 7.5 de Almdévar

han hecho doce disparos sobre nuestras posiciones de Figueras, sin consecuencias.
 Sector Centro.—Ligeros tiroteos de Posera y Agullar. En el resto del frente, sin novedad.
 Debido al mal estado del tiempo, la Aviación leal ha dejado de actuar en el día de hoy.

LA LUCHA EN ASTURIAS

Nuestras fuerzas hacen una incursión y llegan hasta la fábrica de loza de San Claudio

El pánico que nuestro bombardeo produce en Oviedo es enorme

Gijón, 26.—La última jornada en estos frentes ha transcurrido tranquila.
 Como de costumbre, continúan las deserciones del campo faccioso, pasando bastantes paisanos a nuestras filas. La mayoría proceden de la capital asturiana. Todos ellos dan detalles de los efectos que nuestra artillería ha causado con su constante cañoneo, que desde hace días lanza contra Oviedo, especialmente a los puntos donde los rebeldes tienen instalados sus centros militares. Nuestros obuses han causado bastantes bajas a los rebeldes, produciendo más de cincuenta muertos y un número muy elevado de heridos. El blanco preferente de nuestra artillería lo constituyen varios puntos de Oviedo donde los rebeldes tienen instalados potentes fortines. Entre ellos figura la Caja Asturiana de Previsión.

El cabo de Regulares dijo también que el tabor con el cual había ido a Asturias constaba de 700 hombres y en la actualidad sólo quedan 35.
 Nuestras fuerzas de Buenavista hicieron una incursión en el campo enemigo, llegando hasta la fábrica de loza de San Claudio, donde se apoderaron de gran cantidad de material de guerra, mantas, objetos de loza, varias cabañerías y 180 kilos de pan. Este golpe de mano causó tal sorpresa en el enemigo, que no pudo defenderse. Una idea de esta sorpresa la da el hecho de que nuestras fuerzas se apoderaron de cañerías en las que estaba preparada la comida del día.
 Coincidiendo con esta operación se realizó otra sobre Lorian, en el Naranco, causando al enemigo bastantes bajas. Nuestras fuerzas efectuaron el repliegue sin novedad.

En la Caja Asturiana de Previsión cayeron últimamente hasta una docena de obuses, que entraron en el edificio. Los fugitivos dan cuenta de que en la Caja Asturiana de Previsión nuestros obuses causaron bastantes bajas al enemigo y dejaron el edificio poco menos que derruido. El pánico entre los soldados que había en este edificio fué enorme, así como en el resto de las fuerzas facciosas que guarnecen la capital asturiana. Los paisanos evadidos dicen que a causa de este pánico no aparecieron los servidores de las piezas de artillería rebelde, por lo que los cañones de los facciosos no pudieron responder a nuestras baterías.

Un policía fascista, a la cárcel
 Ha ingresado en la cárcel el que fué jefe de la plantilla de Policía de esta ciudad Julio López Contreras.
 Contreras había sido destituido, pues en los primeros días de la rebelión fascista no se recató de poner de relieve su adhesión al movimiento rebelde.

Los rebeldes fracasan en sus propósitos
 El día de hoy ha sido también de absoluta tranquilidad en todos estos frentes. Unicamente hubo algún tiroteo en la vertiente occidental del Naranco, donde ayer, por la parte de San Claudio, nuestras tropas realizaron una incursión.
 El tiroteo fué bastante intenso, pues los rebeldes querían tomar venganza por el descalabro sufrido ayer, pero fracasaron nuevamente en sus propósitos.
 Otro soldado de Regulares se ha pasado a nuestras líneas y ha coincidido en sus manifestaciones con las que hicieron los evadidos anteriormente.

El día de hoy ha sido también de absoluta tranquilidad en todos estos frentes. Unicamente hubo algún tiroteo en la vertiente occidental del Naranco, donde ayer, por la parte de San Claudio, nuestras tropas realizaron una incursión.
 El tiroteo fué bastante intenso, pues los rebeldes querían tomar venganza por el descalabro sufrido ayer, pero fracasaron nuevamente en sus propósitos.
 Otro soldado de Regulares se ha pasado a nuestras líneas y ha coincidido en sus manifestaciones con las que hicieron los evadidos anteriormente.

LA LUCHA EN EL FRENTE MALAGUEÑO

Las tropas facciosas han atacado por el sector de Alhama, sufriendo muchas bajas

El coronel Villalba visita el sector
 Málaga, 26.—Desde el sábado, el temporal de lluvias tiene paralizadas las operaciones de estos frentes. Tampoco actuó la aviación. Las fuerzas facciosas, después de su ataque sobre el sector de Estepona, han desarrollado una acción por el sector de Alhama (Granada). Atacaron con efectivos dirigidos por el ex coronel Varela, empleando artillería y aviación.
 El enemigo sufrió muchas bajas. El coronel Villalba ha visitado este sector, arregando a las fuerzas. Regresó satisfecho del gran espíritu de las tropas.

Edward visitó al gobernador civil.
 Muerte heroica
 En el frente de Marbella ha fallecido heroicamente el capitán de las milicias de Izquierda Republicana Francisco Jiménez.

Distribución de ropas y material sanitario
 Se hallan en Málaga en representación

Nuevo comandante militar
 Se ha posesionado de la Comandancia militar el comandante de Infantería Enrique García Barrera.

DEL PAIS VASCO

La Aviación leal obliga a huir al pirata "España", sobre el que deja caer varias bombas

El Gobierno de Euzkadi se reúne
 El Gobierno de Euzkadi se reunió esta mañana en Consejo. Suspendió sus tareas a las dos de la tarde, reanudándolas después a las cuatro y media. El Consejo terminó a las nueve y media de la noche, y el consejero de Justicia y secretario del Gobierno, Leizaola, dijo a los periodistas:
 «Han informado ampliamente sobre las gestiones que han realizado cerca del Gobierno de la República los consejeros que han estado en Valencia y que han regresado ayer. El informe de estos compañeros fué satisfactorio, y ocuparon todo el tiempo del Consejo en informarnos de lo ocurrido. Por esta causa, han quedado sin examinar los asuntos de trámite, que se han aplazado hasta el próximo Consejo, que se celebrará mañana.

Concentraciones enemigas castigadas
 En el sector de Elorrio solamente hubo durante el día de hoy fuego de fusil y cañoneo.
 En el sector de Ochandiano la artillería leal cañoneó asistidamente las posiciones facciosas de Villarreal y Quito.
 En el sector de Ochandiano la artillería leal cañoneó asistidamente las posiciones facciosas de Villarreal y Quito.
 En el sector de Ochandiano la artillería leal cañoneó asistidamente las posiciones facciosas de Villarreal y Quito.
 En el sector de Ochandiano la artillería leal cañoneó asistidamente las posiciones facciosas de Villarreal y Quito.

El acorazado faccioso "España", a la altura de Santander
 Hoy fué advertida la presencia, en aguas del Cantábrico, del acorazado faccioso "España".
 Varios aparatos leales de bombardeo salieron en su persecución, y le encontraron a la altura

Un acuerdo del Banco de Bilbao en favor de sus empleados
 El Consejo de Administración del Banco de Bilbao, en su última reunión, acordó conceder a sus empleados de la central y de las sucursales de su entidad en la zona leal del País Vasco el plus y el subsidio familiar en las mismas condiciones que se lo ha concedido el Banco de Vizcaya a sus funcionarios. Este beneficio alcanza a los

empleados del Banco de Comercio, filial del Banco de Bilbao.
 Parece que adoptará el mismo acuerdo el Consejo de Administración del Banco de Urquijo vascongado.

Los facciosos, derrotados en todo el sector

Bilbao, 26.—En la madrugada de ayer cuatro pelotones de milicias realizaron una operación de reconocimiento sobre las posiciones enemigas de Isusquiza, Granja, Caboseta y el caserío de Villarreal. En Isusquiza llegaron hasta las alambradas, observando que el enemigo abandonaba la posición. En Granja no encontraron enemigo. Los facciosos de Caboseta se percataron de la llegada de las fuerzas leales y se apresuraron a pedir refuerzos. Nuestras bravas milicias los batieron con bombas de mano, causándoles muchas víctimas. Se les cogieron armas, mantas y capotes.

En la última posición, o sea en el caserío de Villarreal, se vió al enemigo huir, observándose que dentro del campo faccioso se producía un choque entre soldados y falangistas.
 En Eibar sólo hubo fuego de cañón. Tres soldados se pasaron a nuestras filas por el norte de Elorrio y 13 por el sector de Villarreal.

Homenaje al heroico Félix Luengo

Se le concede el ascenso a capitán
 Valencia, 26.—Se concede el empleo de capitán, por orden del ministerio de Marina y Aire, al que fué alférez, y posteriormente ascendido a teniente, Félix Luengo Malesanz, como recompensa a los méritos contraídos y valor demostrado en las operaciones del sector del Centro y que murió a consecuencia de las heridas sufridas en Somosierra el día 27 de Julio.

UNA CARTA INTERESANTE DE H. G. WELLS

La resolución del Gobierno inglés prohibiendo el envío de voluntarios a España

H. G. Wells, el gran escritor inglés, acaba de dirigir al director del "Times" la carta siguiente, que también firma G. D. H. Cole y W. A. Jowitz.
 «Querido señor: Nos hemos enterado, con gran alegría, de la declaración del Gobierno británico, contenida en la nota a las potencias del 9 de Enero, en cuanto a su intención de prohibir la salida de voluntarios británicos para España. Tal hecho no es quizá posible en el caso presente, puesto que, al menos, es dudoso que la ley de 1870 sobre el reclutamiento para el Extranjero pueda ser aplicada. En todo caso, la expresión de la intención del Gobierno en esta materia es particularmente inoportuna y susceptible de tener consecuencias deplorables en el Extranjero. Es especialmente deplorable el que esta decisión haya sido tomada sin seguridades reales de una parecida prohibición por parte de los Gobiernos de Alemania e Italia. La política análoga seguida en lo que concierne a la prohibición del envío de armas en navíos británicos no ha conducido en ningún caso a la disminución de los envíos de armas por Alemania e Italia, y ha constituido simplemente una ayuda efectiva a los generales rebeldes.
 En el momento mismo en que los Gobiernos de Berlín y de Roma, obrando de acuerdo, envían material de guerra de todas clases y tropas regulares a España, en gran número, y también a Marruecos, la decisión unilateral del Gobierno británico no dejará de ser interpretada en el Extranjero como una aprobación tácita de la empresa guerrera de los rebeldes españoles, y dará lugar al envilecimiento de los Gobiernos fascistas para proseguir su intervención apenas disimulada.

EL GOBIERNO, EN VALENCIA

Se reúnen los ministros en Consejo y tratan asuntos de trámite

Referencia oficial
 Valencia, 26.—Como de costumbre, el Consejo quedó reunido, bajo la presidencia de Largo Caballero, a las cuatro y treinta de la tarde. Una hora después la reunión ministerial había terminado, y el ministro de Instrucción, el único periodista que estaba presente en el momento de la salida de los ministros, le dijo:
 «Como puede usted suponer, el Consejo, en el escaso tiempo que ha durado, no se ha dedicado al estudio de cuestiones fundamentales. Unicamente se han tratado asuntos de trámite y dispuesto el traslado de algunos funcionarios.

Los naranjeros visitan al subsecretario de Haciaenda
 Esta mañana llegó hasta el ministerio de Hacienda una manifestación de productores naranjeros, destacándose una Comisión, a la que recibió el subsecretario de Hacienda, Sr. Bugeña. Los comisionados le dijeron que por el interés vital que la riqueza naranjera representa para Levante había que modificar el actual comercio. Solicitaron, en representación de los demás naranjeros, que sea el Estado quien adquiera la producción, la distribuya a los mercados extranjeros y permita las divisas para destinarlas, a su vez, a las importaciones, sin necesidad de tocar las reservas del Tesoro. El Estado pagaría a los productores en pesetas.

El Sr. Bugeña, en nombre del ministro, Sr. Negrín, que se hallaba ausente, se felicitó de esta decisión de los productores al someter su riqueza al control del Estado para salvaguardar los intereses de todos. Prometió que haría rápidamente la reorganización solicitada para que termine de una vez el actual estado de cosas, que tanto daño ocasiona a la economía nacional y a los intereses del Estado.

La Comisión salió satisfecha de la visita realizada al ministerio.

Una nota del ex subsecretario de Marina Benjamin Balboa
 El ex subsecretario de Marina Benjamin Balboa, al cesar en el cargo ha facilitado la siguiente nota:

«Al cesar en este cargo, para el que había sido designado con el beneplácito unánime de las dotaciones de los buques y dependencias de la Armada, hago constar, ante todo, el sincero reconocimiento de mi gratitud a quienes en todo momento se han dispuesto a la colaboración modesta, continua y silenciosa que ha permitido en tiempos tan difíciles mi labor al frente de esta Subsecretaría. Al ser la primera vez que este honor ha cabido al Cuerpo de auxiliares de la Armada, como individuo del mismo y en plena identificación con las dotaciones de los buques, he puesto mi voluntad entera al servicio del cargo, sintiendo la satisfacción de ver que en todo momento han puesto todos aquellos de quienes siento el orgullo de ser compañero, y aquellos otros de quienes siento honor aún mayor de haberlo sido, sus mejores deseos para que la función que desempeñaba fuese rodeada del prestigio y del éxito. Queden consignadas mis gracias sinceras para todos y especialmente para la flota republicana, modelo de disciplina y de callado sacrificio. Abandono el puesto por un juicio perfectamente normal en la vida orgánica del Gobierno en este departamento, con quien ni la menor diferencia me separa ni me haya separado del camino del Frente Popular con cuyos legítimos representantes me siento más identificado que nunca y con mis compañeros de Armada y del pueblo, Salud y República.»

Organización de los hospitales
 Valencia, 26.—Por orden del ministerio de la Guerra se dispone que todos los hospitales civiles del territorio de la República que funcionan debidamente controlados, siempre que cuenten con un mínimo de 300 camas, pasen a ser hospitales militares. Los hospitales del Socorro Rojo Internacional, de las Brigadas Internacionales y de la Cruz Roja pasan igualmente a ser hospitales militares. Los establecimientos de esta naturaleza que no lleguen al número de 300 camas quedarán inmediatamente clausurados, y los que no crean convenientes esta militarización o quieran seguir actuando, funcionarán por su cuenta con completa independencia y sin derecho a que el ministerio de la Guerra les facilite fondos, efectos, material ni instrumental de ninguna clase.

Los hospitales no tendrán más letrados que el de Hospital de Sanidad Militar. El ministerio de la Guerra abonará como única retribución 10 pesetas diarias por enfermo, incluida estancia alimenticia y asistencia médica y farmacéutica, los gastos generales y los sueldos de los empleados.
 Nueva Sala en el Tribunal Supremo
 La "Gaceta" de hoy publica un orden de Justicia creando una Sa-

—dijo—, en el que se ha evidenciado la necesidad de la unión de los republicanos, tendrá repercusión en el resto del país. Nuestro partido puede ufanarse de haber prestado servicios inolvidables al pueblo, a la libertad y a la justicia. Otra de nuestras características es la lealtad; por ello hemos de rechazar la especie que se nos atribuye de querer provocar cambios

ministeriales.» Hizo luego un parangón entre la guerra actual y la guerra de la Independencia. Resaltó que para ser posible la revolución es necesario que la guerra actual termine con la victoria. «Como ha declarado el presidente de la República—terminó diciendo—, llevaremos la guerra hasta el fin para alcanzar la victoria completa.»

UNA ALOCUCION DE CAMILLE HUYSMANS

"En Madrid hemos visto un pueblo decidido y que no conoce el miedo"

"Venceréis porque defendéis la causa de toda la Humanidad"

El camarada Camille Huysmans, alcalde de Amberes y miembro del Comité ejecutivo de la Segunda Internacional, ha dirigido una alocución desde la emisora de la U. G. T. a los combatientes antifascistas.

«Hemos venido desde Bélgica—dijo—como delegados del Partido y de las organizaciones socialistas. Hemos venido a ver y a decir lo que hemos visto, es decir, con otras palabras, para ser útiles, para servir a vuestra causa, que también es la nuestra. Repetiros que nos sentimos solidarios con vuestra lucha, que estamos con vosotros en vuestros esfuerzos por la estabilización de la República y por el desarrollo de vuestra democracia en el marco de vuestra tradición y de vuestra experiencia, me parecería una vulgaridad. Sabemos que luchando, como lo hacéis, bajo condiciones de inferioridad material, defendéis al propio tiempo la independencia de las demás democracias europeas. Si os venciesen, seríamos vencidos con vosotros. Si os venciesen, nos llegaría el turno a nosotros; tendríamos que sufrir las mismas violencias y seríamos agredidos por los mismos enemigos.

En Madrid hemos visto de lo que es capaz un pueblo decidido y que no conoce el miedo. Pero hemos visto algo más: hemos visto en los hospitales cómo proceden unos militares salvajes contra las mujeres y los niños, con el propósito de desmoralizar a los hombres. Hemos visto cómo unos jefes militares que se atreven a hablar de cristianismo y hasta de civilización ordenan el lanzamiento de bombas sobre los monumentos y la gloria estética de España, destruyendo las obras maestras de los más grandes genios que ha conocido la Humanidad, como si quisiesen añadir a la gloria inhumana de sus asesinatos la magnitud incommensurable de su estupidez intelectual y moral.

«Después de ver todo esto nos preguntamos cuándo acabará la conciencia universal de sublevarse contra tanta barbarie. Nosotros dirigimos un llamamiento a cuantas personas en el mundo sienten la idea de libertad. Apelamos tanto a los que están mal informados como a los que conocen la verdad. Y decimos a los defensores de Madrid, a todos los soldados de la República: Camaradas, verdaderos soldados de la paz, no desesperéis, resistid firmes. Venceréis porque defendéis la causa de toda la Humanidad.»

Las democracias europeas adquieren día a día una conciencia mayor de esta verdad elemental. Los pueblos que pensaban verse libres de la amenaza del fascismo se van dando cuenta del asedio que éste sigue adelante, día por día, y que no hay transacción posible entre los que quieren vivir como hombres libres y los que pretenden dominar y aterrorizar a los demás.

«En fin de evitar los abusos en cuanto se refiere al suministro de comidas y alojamientos, cuyos servicios se vienen ordenando por las distintas autoridades militares, para que por las Asociaciones políticas y particulares se proporcionen estos suministros a los individuos sueltos y agrupaciones del Ejército y Milicias, he dispuesto:
 En lo sucesivo queda terminantemente prohibido dar estas órdenes por los generales de las divisiones del Ejército y Comandancias militares, que se cuidarán de que no se facilite vale alguno por los expresados conceptos, en la inteligencia de que la autoridad militar que deje de cumplimentar cuanto se ordenase será encargada de satisfacer su importe, con cargo a sus propios haberes. Este ministerio dispondrá el pago de los vales cuando crea que así procede, siempre que la fecha de los mismos sea anterior a la del 10 de Octubre último, y desde esta fecha hasta la presente, los servicios efectuados serán con cargo a los interesados o a sus Cuerpos, no procediendo en este caso que por las Asociaciones o particulares se gestione en las distintas secciones de este ministerio el abono de las cantidades por servicios que no son de la competencia del mismo, ya que las gestiones serán completamente estériles.

Después de ver todo esto nos preguntamos cuándo acabará la conciencia universal de sublevarse contra tanta barbarie. Nosotros dirigimos un llamamiento a cuantas personas en el mundo sienten la idea de libertad. Apelamos tanto a los que están mal informados como a los que conocen la verdad. Y decimos a los defensores de Madrid, a todos los soldados de la República: Camaradas, verdaderos soldados de la paz, no desesperéis, resistid firmes. Venceréis porque defendéis la causa de toda la Humanidad.»

Los oficiales transeúntes de las distintas plazas tendrán muy en cuenta cuanto se previene en la presente circular, a fin de evitar que el incumplimiento de lo ordenado se traduzca en cargos, que abonarán con el importe de sus sueldos mensuales.

Congreso provincial de Izquierda Republicana
 Durante el día de ayer han continuado los trabajos del Congreso provincial de Izquierda Republicana.

La vieja tradición del catolicismo español, más papista que el Papa, no ha estado nunca tan clara como hoy. El mensaje de Año Nuevo del Papa ha causado indignación intensa; parece ser que no se dio por la radio rebelde, y se han recibido sólo publicaciones fragmentarias si acaso. (Todas las noticias extranjeras, de todos modos, llegan a los periódicos rebeldes únicamente a través de filtros alemanes.) Se reprocha enconadamente al Vaticano por no haber reconocido a Franco y por no haber excomulgado a los sacerdotes de las provincias vascas fieles al Gobierno.

Miguel San Andrés defendió una ponencia sobre organización del partido, abogando por el apoyo incondicional al Gobierno.
 Al discutirse la ponencia sobre el cuarto y último punto del orden del día, «Relaciones de Izquierda Republicana con los demás partidos», la defendió el alcalde de Valencia, José Cano Coloma.
 «Tenemos la obligación—dijo—de dar a la República el instrumento más eficaz para su desarrollo. Lo de menos es la unión de los republicanos; lo interesante de esa unión significa que todos hemos llegado a la unidad de criterios. Si unos y otros estamos conformes con la esencia, ¿por qué no sellar esa unidad de una manera indestructible? Las disensiones que hasta ahora hemos mantenido la sido la causa de que no se nos apreciara en toda nuestra significación. Lo esencial para la realización de esa unión entre los pueblos no es lo económico, sino los lazos de tipo espiritual.»
 Dedicó un caluroso recuerdo a los luchadores de Izquierda Republicana caídos en el frente. Abogó también por la fusión de los partidos regionalistas de análogo matiz republicano.
 Pronunció luego unas palabras el presidente del Consejo nacional de Izquierda Republicana, Salvador Quemades quien resaltó que el partido tiene en la línea de fuego 35.000 hombres.
 El discurso de clausura la pronunció el ministro de Obras públicas, D. Julio Just. Historió la tradición liberal que tiene Valencia.
 «Este Congreso que clausuramos

La relación con esto es interesante citar un retruécano típico del general Queipo de Llano, hecho por el Radio Sevilla: «Los curas vascos; bueno, los llamaremos sacerdotes, pero sin sa...»
 Atrocidades rebeldes
 Se pueden hacer las siguientes deducciones generales: Las responsabilidades por las atrocidades son indudablemente mayor en el lado de los rebeldes: primero, por su mayor control sobre los voluntarios, demostrado favorablemente en San Sebastián, donde se dice haber cesado casi por completo los fusilamientos; segundo, por la probada ferocidad de los militares cuando actúan por su propia cuenta sin la intervención de los voluntarios, ejemplos de la cual son la violencia que acompaña a la ocupación de ciudades y pueblos inofensivos y las innumerables ejecuciones llevadas a cabo por los Consejos de guerra basándose en los cargos más triviales.
 Una importante salvagedad hay que hacer con respecto a los territorios bajo la espuela del egregio Queipo de Llano. Como intrigante filibustero de toda la vida que era, no se esperaba nunca que fuera más tolerante del control del general Franco que del de cualquiera de sus superiores, monárquicos o republicanos, y su independencia virtual del Gobierno de Burgos ya es, al parecer, un hecho. Ocasionalmente ridiculiza las disposiciones de este Gobierno, y la actual ofensiva en Jaén se dice que ha sido hecha por su propia iniciativa particular.»

El odio a los intelectuales
 El terrorismo mayor se dirige contra los intelectuales; ni siquiera el marxista es tan odioso como el liberal. Esto está demostrado por la política de los rebeldes hacia los profesores. Se han constituido Comités en cada distrito para la purificación de los profesores del territorio rebelde; su deber es eliminar no solamente a aquellos afiliados a partidos del Frente Popular, sino también todos los sospechosos aun de simpatía, a quienes se les declara igualmente responsables de los crímenes del «barbarismo marxista». Los asesinatos de maestros de pueblo, de inspectores de educación primaria, son innumerables; el

mero hecho de no ser miembro de la derecha es suficiente para perseguir a un hombre. Este terror se sabe que ha sido especialmente riguroso en las provincias de León y Palencia, probablemente también en Granada y en las otras provincias andaluzas.

«Un corresponsal bien informado nos envía las siguientes notas sobre la guerra civil española:
 El general Franco se supone que es más bien débil que sanguinario. La crueldad en los actos de los oficiales procede de X, a quien se describe como un maníaco. La reciente creación de nuevos generales es un signo de la tensión causada por el fracaso del ataque sobre Madrid.
 Los falangistas son responsables de la mayoría de los asesinatos en la retaguardia. En las ciudades grandes todo el mundo sabe que los rebeldes no quieren comunistas; los militares, de esta manera, se desembarazan de sus enemigos políticos sin tener que aceptar responsabilidad directa. La cuestión es ésta: aparte de lo que podía representar como medidas de represión militar—las matanzas de Badajoz, Sevilla, etc.—un número de muertes en igual proporción en las ciudades de la retaguardia, donde nunca ha habido ningún levantamiento «rojo» ni ninguna oposición a los militares. Este número no se ha alcanzado de repente en un momento de terror, sino por asesinatos constantes o inintermitentes. «El autobús de Falange vienés» En una de las capitales castellanas funcionaba un servicio especial de autobuses para llevar a la gente a ver los fusilamientos; en esta capital no había absolutamente ninguna sublevación «roja». Esto ha ocurrido en otras capitales: en Pamplona se dice que han sido muertos todos los republicanos. Zaragoza es la que se cree que ha sufrido más que ninguna.

BANCO CENTRAL
 ALGALA. 51
 (Edificio de su propiedad.)
 157 SUCURSALES Y AGENCIAS en las principales plazas de España. Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden

HACIA EL NUEVO CINEMA

La labor de los Sindicatos y la misión del Estado

La industria que más acusada y rápidamente se reorganiza, pese a la anomalía de la vida madrileña, es, sin duda, la industria del espectáculo público.

Tan pronto como ha sido permitido por las autoridades gubernativas, los cines y teatros han abierto sus puertas y el público llena todas las salas diariamente. Indice admirable del temple de ánimo madrileño es el hecho de que ni bombas ni obuses retengan en sus casas en las horas de descanso ni a los que luchan en los frentes ni a los que trabajan en la retaguardia.

En pocas ciudades se podrán dar casos—aquí ni comentarios siquiera por la naturalidad con que se producen—, como ese de agotarse las localidades en una taquilla ante la cual se habían sucedido minutos antes las explosiones de varios disparos de cañón.

Si se instalase un almirado supletorio, al modo del usado en los días de la gran guerra, Madrid, consciente del peligro, recordaría serenamente su aspecto normal.

Por eso no es prematuro abordar el tema cinematográfico, y aun es necesario no aplazar ni un solo día el salir al paso de la posible confusión que, si no es disculpable en el actual momento, puede ser lamentablemente perjudicial para el futuro.

No hemos de gastar espacio en demostrar que en España no hemos tenido, ni en cantidad ni en calidad, una industria cinematográfica apreciable, ni en repetir, una vez más, las causas de la penuria de nuestra producción.

Lo que importa urgentemente es aprovechar el momento propicio para sentar sobre sólidos cimientos y encaminarla por ciertos cauces.

Con presteza ejemplar, y demostrando elogiada capacitación, los elementos cinematográficos madrileños han puesto el arma

del cinema al servicio de la República. Reportajes, documentales y films de propaganda han pregonado en los lienzos de España y han probado más allá de las fronteras el entusiasmo, la competencia y el esfuerzo de las guerrillas del cinema. Y mientras el objetivo oteaba los campos de batalla y el micrófono auscultaba los ruidos del combate, en la retaguardia se robustecieron los Sindicatos y se fundan las Cooperativas, compitiendo en la creación de su aptitud para la función productora de gran alcance.

Conviene a ésta, no el exclusivismo de una unificación monopolizadora, pero sí evitar la disgregación de esfuerzos, la disparidad de iniciativas y más aún la pugna de entidades, aunque su rivalidad no pueda ser de intereses, sino precisamente en la prioridad en el trabajo y en la lucha.

Felizmente, la esperada y necesaria unión de las dos grandes sindicatos obreras, al realizarse, unirá a los profesionales del cinema en un potente Sindicato que será el instrumento adecuado para crear la industria cinematográfica en sus aspectos de producción, distribución y exhibición.

El instrumento, decimos, porque la misión de fundar y dirigir la cinematografía nacional corresponde al Estado, y el Estado ha de ser el que utilice el Sindicato para realizar esta función social, que es primordial en los pueblos modernos.

Capacítense, pues, los organismos profesionales del cinema, coordinen su acción para el instante en que al Gobierno de la República, libre de las preocupaciones más perentorias que embargan su atención, podamos y debemos ofrecerle los medios de cumplir los fines de propaganda, educación y cultura que del nuevo cinema espera la República.

con que un Estado fiscal y Policía aprisionaba al pueblo en beneficio de sus explotadores. Hoy todo está al servicio del pueblo, y todos caben en ese ingente y variadísimo taller en que se desenvuelven las múltiples actividades manuales, espirituales y culturales que impulsan el progreso hacia futuros ideales.

Venid, pues, los que nos amáis; venid los que simpatizáis con nosotros; venid los que nos desconocéis, para que veáis quiénes somos y adónde vamos. Venid todos, a las tres y media de la tarde, y en el cine Dos de Mayo (calle del Espíritu Santo), se celebrará una asamblea de constitución del Sindicato con esas tres Secciones, y quedáis para el cordialmente convocados.—Por la Federación Local de Sindicatos Unicos de Madrid, El Comité.

Adhesiones a la Junta de Defensa de Madrid

La Junta delegada de Defensa de Madrid ha recibido las siguientes adhesiones:

«Al constituirse el Comité de Investigación y Control de la Cámara Oficial de la Industria de la Provincia de Madrid, entidad colaboradora del Poder, los que suscriben, como vocales y asesor, respectivamente, del citado Comité, se ofrecen a esa Junta delegada de Defensa de Madrid de su digno cargo, adhiriéndose sinceramente en cuanto pueda ser útil a la labor valiosa y patriótica que esa Junta viene realizando en defensa de esta capital.»

«Reunidos Congreso provincial Juventudes de Izquierda Republicana en Valencia, enviamos Junta delegada y pueblo Madrid un abrazo y un «Pasaremos nosotros!»

«El alcalde Albacete a presidente Junta delegada.—Al constituirse nuevo Ayuntamiento Albacete, acordó unánimemente enviar un saludo emocionado a los valientes defensores de Madrid, émulos de los de Numancia y Zaragoza, y a esa Junta, que con tanto acierto labra la tumba del fascismo, así como al glorioso soldado desconocido del pueblo, al que infunde su viril espíritu. ¡Salud! ¡No han pasado! ¡Venceremos!»

La recuperación de efectos de la zona batida

La Consejería de Servicios del Frente de la Junta delegada de Defensa hace público lo siguiente:

«Establecida por disposición de esta Consejería la recuperación de efectos de la zona batida, se pone en conocimiento de los vecinos que tengan evacuados sus domicilios en dicha zona que, con arreglo al artículo 4.º de la mencionada disposición, pueden retirar por su cuenta el mobiliario y enseres que tengan en los mismos en el plazo de un mes, a contar desde la publicación en la Prensa de esta nota.

Los salvoconductos se expedirán en esta Consejería de Servicios del Frente mediante petición avalada por una organización.

A los Centros de las organizaciones políticas y sindicales se les facilitarán por esta Consejería las hojas impresas para la petición de salvoconductos.

Importante.—Los usuarios de este salvoconducto única y exclusivamente podrán entrar en el domicilio que en el mismo se indica, castigándose severamente cualquier extralimitación en este sentido.»

ANUNCIOS POR SECCIONES

HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; :: CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS ::

CAFES Y BARES

LA Giralda. Cafés y cervezas. Marqués de Valdeiglesias, 4.

COMADRONAS

SISISIA Martín, antigua comadrona, consulta diaria gratis. Comedera Alta, 12.

NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70.603.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias, sello.

NORBERTA, consulta gratuita, faltas menstruación, especialista; 62.056.

CONSULTAS MEDICAS

MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consulta doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diezuna, tres-nueve.

URACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatozoos. Clínica espe. Doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diezuna, tres-nueve.

Cooperativa Popular de Consumo de Pueblonuevo-Ventas

Próxima la apertura de la segunda tienda de esta Cooperativa, se pone en conocimiento de todos los asociados que todos los días, de cuatro a seis, pueden pasarse por Ezequiel Solana, número 1, a recoger la cartilla de aprovisionamiento y pagar las cuotas atrasadas, sin cuyo requisito no se le suministrarán los artículos de primera necesidad, que en lo sucesivo se distribuirán en nuestra tienda del Cerro de la Cabaña y en la Central, Carretera de Aragón, número 84.

La evacuación de Madrid

Notas de la Junta delegada de Defensa

La expedición de 53 niños, organizada por la Delegación de Evacuación (Comité de Auxilio del Niño), que salió el día 25 del corriente para Elche de la Sierra (Albacete), ha llegado a su punto de destino sin novedad, según participa por aviso telegráfico el compañero responsable que la acompañó.

Lo que se hace público para conocimiento y tranquilidad de los familiares de dichos niños.

La expedición de niños de Pro-Infancia Obrera, organizada por la Delegación de Evacuación (Comité de Auxilio del Niño), que salió de Madrid el día 21 del corriente, con destino a Gerona, ha llegado a esta capital sin novedad alguna, según participa por telegrama el maestro responsable que la acompañó.

Lo que se hace público para satisfacción de las familias de dichos niños.

La expedición de 321 niños del Frente Popular de Izquierdas, con destino a Francia, bajo el control de la Delegación de Evacuación (Comité de Auxilio del Niño), ha llegado sin novedad alguna a la segunda etapa de su viaje, Valencia—desde donde saldrá para Francia—, según participan por telegrama los maestros responsables que la acompañan.

Lo que se hace público para el debido conocimiento y tranquilidad de los familiares de dichos niños.

La expedición de 22 niños de Salud y Cultura, organizada por la Delegación de Evacuación (Comité de Auxilio del Niño), que salió el día 23 del corriente para Simat de Valldigna (Valencia), ha llegado a su punto de destino, encontrándose perfectamente atendidos los niños.

Lo que se participa para tranquilidad de los familiares de dichos niños evacuados.

Se interesa la presentación en la Secretaría general de la Delegación de Evacuación, Núñez de Balboa, 31, de las siguientes personas:

Consuelo Calvet Hidalgo, con domicilio en la calle de Toledo, número 32.

Margarita Serrano, que vive en Braganza, 7.

Manuel Ontalba, Argumosa, 11.

Concha Latorre Ponte, que habita o habitó en la calle de Fuencarral.

Anacleto de la Iglesia Muñoz.

La evacuación es obligatoria y gratuita.

La Juventud Socialista Unificada nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«Tenemos la ineludible obligación de secundar las disposiciones de la Junta delegada de Defensa de Madrid. La evacuación, como ar-

ma que es contra el fascismo, se debe hacer lo antes posible. Todos hemos de poner de nuestra parte lo que podamos, a fin de ayudar a la defensa de Madrid. Las mujeres, los niños y los ancianos no deben permanecer un momento más en la capital. Tienen garantizado su alojamiento y manutención gratuitamente, así como el viaje, que es por cuenta del Estado. La Juventud Socialista Unificada, Radio Norte, en conexión con la Consejería de Evacuación y el Comité nacional de Refugiados de guerra, tiene establecida una oficina en Bravo Murillo, número 91 (antigua iglesia de los Angeles), teléfono 41.054, donde se facilitan toda clase de detalles y se hacen las inscripciones.»

Un acto del S. R. I. en el Monumental

Hoy miércoles, a las diez y media de la mañana, se celebrará un acto de propaganda como inauguración de la campaña pro presos y familiares de los antifascistas asesinados en campo fascioso, organizado por el S. R. I.

Intervendrán Cayetano Redondo, alcalde de Madrid; José Carroño, consejero de Propaganda y Prensa; comandante Carlos, comisario político del Quinto regimiento; Esteban Vega, y F. Bolea, por el Socorro Rojo Internacional.

La entrada será libre, mediante la presentación de un carnet de una organización antifascista.

Convocatorias

Agentes comerciales de Izquierda Republicana

Se convoca al Secretariado técnico de Agentes comerciales de Izquierda Republicana a una asamblea extraordinaria para hoy miércoles, día 27 del corriente, a las cuatro y media de la tarde, rogando la puntual asistencia por tratarse asuntos de excepcional interés.

Fracción comunista de Metalúrgicos

Se convoca a todos los militantes del Partido Comunista pertenecientes a Metalúrgicos para una reunión que tendrá lugar hoy, día 27, a las seis de la tarde, en el domicilio de la Comisión Sindical, Piamonte, 4.

Fracción comunista de Industria Hotelera

Se convoca a todos los militantes del Partido Comunista pertenecientes a Industria Hotelera para una reunión que tendrá lugar hoy, día 27, a las cuatro de la tarde, en el domicilio de la Comisión Sindical, Piamonte, 4.

Fracción comunista de Servicios Auxiliares de Espectáculos públicos

Se convoca a todos los militantes del Partido Comunista pertenecientes a Servicios Auxiliares de Espectáculos públicos para una reunión que tendrá lugar mañana, día 28, a las diez de la mañana, en el domicilio de la Comisión Sindical, Piamonte, 4.

Fracción comunista de Corredores, Agentes y Viajantes de Comercio

Se convoca a todos los militantes del Partido Comunista pertenecientes a Corredores, Agentes y Viajantes de Comercio para una reunión que tendrá lugar mañana, día 28, a las seis de la tarde, en el domicilio de la Comisión Sindical, Piamonte, 4.

Fracción comunista de Peluqueros y Barberos

Se convoca a todos los militantes del Partido Comunista pertenecientes a Peluqueros y Barberos para una reunión que tendrá lugar hoy miércoles, a las seis de la tarde, en el domicilio de la Comisión Sindical, Piamonte, 4.

O. S. R. de la Madera

Se convoca a los camaradas de la Oposición Sindical Revolucionaria de la Madera a una reunión que se

celebrará mañana jueves, 28, a las cuatro y media de la tarde.

Grupo Sindical Socialista de Espectadores

Se convoca a todos los afiliados a este Grupo Sindical a junta general ordinaria, que se celebrará mañana, día 28 a las diez de la mañana, en la secretaría número 54 de la Casa del Pueblo.

Por los asuntos a tratar, que tienen un gran interés, se ruega la puntual asistencia.

Agrupación Española de Padres y Protectores de Anormales Mentales y Enfermos Mentales

Se convoca a todos los padres o protectores de anormales mentales que no hayan acudido a los tres últimos llamamientos para que el jueves, viernes y sábado próximos se pasen por la calle de Abasco, número 17, bajo, de cuatro a seis de la tarde, para un asunto de gran beneficio e interés para dichos enfermos mentales.

AVISOS

Federación Local de Obreros de la Industria de la Edificación de Madrid y sus Limitros (Sección de Picoeros La Piqueta)

La Sociedad de Obreros Picoeros La Piqueta (U. G. T.) ruega a todos sus afiliados se pasen por Secretaría, García de Paredes, 62, los días 27 y 28, de cinco a siete de la tarde, para comunicarnos un asunto de suma interés.

Agrupación de Praticantes de Medicina y Cirugía

Esta Agrupación, afecta a la Unión General de Trabajadores, pone en conocimiento de sus agrupados que estén sin colocación o que no estén satisfechos con el destino que tengan en la actualidad se pasen lo más rápidamente posible por la secretaría número 31 de la Casa del Pueblo, de tres y media a cinco. Igualmente comunica a todos que acaten y respondan en los destinos y cargos que sean nombrados, manifestando a la Secretaría las anomalías que conozcan, al objeto de que ésta dé soluciones adecuadas.

Sociedad General de Obreros Tapiceros

Se ruega a todos los tapiceros se pasen por Francisco Giner, 32, de diez a una y de cuatro a seis, para un asunto de bastante interés.

Internado municipal de la Paloma loma

Por el presente se pone en conocimiento de las madres y familiares de los niños del Internado de la Paloma de Madrid que se encuentran en el Refugio de Guerra de Barcelona evacuados, que en la calle de Lista, número 18, donde se halla actualmente instalado el Internado, se facilitan noticias de aquellos niños y se entregarán algunas cartas que dirigen éstos a sus familias de Madrid. Hora, de diez a doce de la mañana.

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID

Subastas de ropas

Continúa sus subastas de ropas, y éstas tendrán lugar a partir del día 1 del próximo Febrero, de diez a una de la mañana, en el local del salón de fiestas del cine Salamanca (Torrijos, 6).

Los lotes que se venden son los empeñados o renovados en el mes de Enero de 1936, y estarán expuestos al público los días 27, 28, 29 y 30 del mes actual, de diez a una de la mañana, en el edificio del Monte de Piedad, plaza de las Descalzas, 2.

Sobre el problema de abastos

La campaña que vienen realizando algunos periódicos sobre el problema de abastos, de la que destaca tres editoriales de «El Socialista», ha inducido a esta Junta directiva de la Agrupación de Agentes, Corredores, Representantes y Viajantes (de la U. G. T.) a redactar estas líneas, tanto para cooperar al fin que se propone la Prensa, como para formular algunos juicios que estimamos de interés.

Además de los trabajos realizados por la Junta directiva que nos precedió, en el tiempo comprendido entre el 19 de Julio hasta fines de Octubre, en que la actual tomó posesión, esta Junta inició desde el primer momento unos trabajos conducentes a demostrar a los organismos que tenían intervención en el problema de abastos cómo nuestros compañeros podían hacer una labor eficaz en este asunto, para lo cual nos ofrecimos de una manera incondicional. La intervención que varios agentes del comercio tuvieron en diferentes organismos, a pesar de ser secundaria, y la gestión de algunos compañeros designados por nosotros donde se nos solicitó, reafirmó más nuestra seguridad en la eficacia de nuestra gestión.

Al hacer este comentario no quisieramos apartarnos de la trayectoria de los periódicos, que se limitan a destacar la situación, sin buscar sus causas; mas no podemos prescindir de decir que, posiblemente la más fundamental radica en que no se ha encargado este cometido a personas capacitadas en el problema específico que iban a tratar. Salvando todos los respetos para quienes han tenido a su cargo esta misión, hemos comprobado que ca-

si ninguno conocía esta clase de actividad, por lo cual, aun tratándose de personas inteligentes y capacitadas en sus profesiones, no han podido buscar solución a este delicado asunto.

Nadie que conozca la capacidad profesional de los agentes del comercio puede tomar a jactancia nuestra afirmación de que si a esta Agrupación se le hubiera solicitado compañeros para intervenir más directamente en todas las manifestaciones del abastecimiento de Madrid, siendo personas especializadas, cual nuestros asociados, las que gestionasen la adquisición en los sitios de origen, cuidasen de su acoplamiento en Madrid y, finalmente, ordenasen su distribución, a estas horas la situación sería muy diferente, no solamente en cuanto a poseer existencias, sino que la forma de distribución sería más acertada de lo que viene siendo, aun con las pequeñas disponibilidades que han existido.

Aún es tiempo de poder demostrar nuestra afirmación, si somos requeridos para ello.

Espectáculos para hoy

ESLAVA.—(U. G. T.)—(Vodvil Laura Pinillos-Mariano Ozores).—4 tarde. Señorita de alquiler (exitazo).

MARTIN.—(U. G. T.)—(Revistas.)—4,15. Mujeres de fuego (exitazo).

CALDERON.—(U. G. T.)—3,15 y 5,15, programa máximo, Pompoif, Thedy y familia, Hermanas Nerinas, Becerra, Muguet, El Americano, Manolo de Badajoz, Tito, Anita Flores, 50 artistas.

CAPITOL.—3 y 5,30. Rebelión a bordo (último día) y orquesta Capitol.

GALLAO.—(J. I. R.)—Continúa de 3 a 7. La destrucción del hampa. (Butaca, 1,50).

RIALTO.—Dos funciones, 3 y 5,15, bajo el control del Rincón de Cultura de los batallones del frente de la Juventud, Morena clara (en su 35 semana) y Noticiero S. R. I.

BARCELO.—(U. G. T.)—(Rincón de Cultura batallones frente de la Juventud).—Continúa 3 a 7 tarde, David Copperfield.

MONUMENTAL.—(Altavoz del Frente).—A las 3,15. La patria os llama y Estamos con vosotros.—5, dos grandes films soviéticos, Lenin, el genio de la revolución y La patria os llama.

SALAMANCA.—(Altavoz del Frente).—3 y 5,30, el film revolucionario soviético Tchapaief, el guerrillero rojo y el documental Estamos con vosotros.

CINE GOYA.—(U. G. T.)—Sección continua de 3 a 7 (butacas, 1,50), 20,000 años en Sieg-Sieg (Spencer Tracy).

HOLLYWOOD.—(U. G. T.)—Continúa de 3 a 7 (una peseta). Aprendió de los marinos y otras.

CINE DE LA FLOR.—(U. G. T.)—Desde las 3, Charles Chan en Londres y otras.

CINE ELGANO.—(Rincón de Cultura batallones frente de la Juventud).—3 a 7 tarde, Volga, Volga.

Sindicato Unico de la Industria Cinematográfica y Espectáculos Públicos

ALKAZAR.—(C. N. T.)—4 tarde, Andalucía la brava (de José María Granada, con intervención del gran cuadro flamenco).

CHUECA.—(C. N. T.)—4,30. Horizontes nuevos (gran éxito).

COMEDIA.—(C. N. T.)—(Compañía de comedias).—4,30. La misa más miss (enorme éxito de risa).

MARAVILLAS.—(C. N. T.)—(Revistas).—4,30. Las leandras.

PARDIÑAS.—(C. N. T.)—4,30. Luisa Fernanda (éxito enorme).

PAYON.—(C. N. T.)—(Compañía lírica).—4,30. La del manojito de rosas (éxito de toda la compañía).

AVENIDA.—(C. N. T.)—Sesión continua de 3 a 7. Todos los días, Sombbrero de copa.

GALATRAVAS.—(C. N. T.)—Sesión continua de 11 de la mañana a 7 de la tarde, Cruz Diablo y Sortilegio (marionetas).

CHAMBERI.—(C. N. T.)—Continúa de 3 a 7. Todos los días, La hija de Juan Simón y Castilla libretaria (producción número 1 C. N. T.).

DURRUTI (antes San Carlos).—(C. N. T.)—Continúa de 3 a 7. Una mujer en peligro.

ENGOMIENDA.—(C. N. T.)—Continúa de 3 a 7. Todos los días, programa doble, Los misterios de París y Noches de fantasmas.

FIGARO.—(C. N. T.)—A las 3,30 y 5,30 tarde, programa doble, El vidente y Ambición.

OLIMPIA.—(C. N. T.)—Sesión continua de 3 a 7. El botones del hotel Dalmace y el terror de los viles.

ROYALTY.—(C. N. T.)—Dos secciones, 3,15 y 5, todos los días, El tigre del mar Negro.

Secciones Cooperativa Obrera Cinematográfica y de Espectáculos Públicos

CINE DORE.—Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde, La ley del Tallón.

CINE GIMENO.—Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde, el magnifico film de ambiente ruso Karamasof, el asesino.

PALACIO DE LA MUSICA.—Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde, la emocionante película de aventuras policíacas Guerra sin cuarteles.

TIVOLI.—Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde, el soberbio film de aventuras navales Cachorro de mar.

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

Información municipal

En la mañana de ayer, y bajo la presidencia del alcalde, camarada Redondo, se ha reunido la Comisión de Hacienda, con asistencia de Fernández Quer, Talanquer, Marcos, Sánchez Guerra, Pelegrín, Alberca y Flores Valles, adoptándose los siguientes acuerdos:

Autorizar a la Cooperativa Eléctrica Madrid para abonar a la Corporación municipal, en plazos de 50.000 pesetas, las sumas que adeuda al Ayuntamiento por ocupaciones del suelo y subsuelo de la vía pública.

La devolución de 1.201,92 pesetas satisfechas indebidamente por arbitrio de solares de un enclave de en el número 10 de la calle de Isaac Peral, en cumplimiento del fallo firme del Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo.

El nombramiento de recaudador del arbitrio municipal del 3 por 100 sobre apuestas en el frontón Chiki-Jai a favor del Consejo obrero de incautación de dicho frontón.

Que se oficie a la Junta provincial de Abastos haciéndole presente que, con arreglo a las Ordenanzas de exacciones números 42 y 43, están sujetos al arbitrio sobre especes destinadas al consumo todos los géneros que en la misma se mencionan que ingresan para el abasto de Madrid, y que solamente con motivo de las actuales circunstancias se exceptúan del pago los géneros que sean destinados para ser consumidos directamente en los frentes de combate.

Se desestimaron tres reclamaciones formuladas contra la aplicación de contribuciones especiales con motivo de obras de renovación de pavimento y aceras en la calle de Abtao, entre las del Pacífico y Conde de Cartagena, estimándose solamente una en el sentido de consentir el abono en tres plazos de la cantidad que se reclama.

Se aprobó la cuenta justificada de las 30.000 pesetas que fueron libradas en 14 de Noviembre último al pagador de régimen interior con cargo al presupuesto extraordinario de abastecimientos.

Y, por último, la Comisión acordó elevar al Ayuntamiento el citado de las asignaciones presupuestarias que tanto para ingresos como para gastos corresponden al trimestre de Enero a Abril, como consecuencia de la ampliación por tres del ejercicio de 1936.

UN MANIFIESTO DE LA C. N. T.

A los empleados judiciales, abogados y funcionarios públicos

De nuevo llaman a las puertas de la Confederación y de nuevo van a abrirse para albergar grupos de trabajadores, esta vez pertenecientes a las clases medias, que, desorientadas en su destino social y mal aconsejadas por el me-

INFORMACIONES DE BARCELONA

Se reúne el Consejo de la Generalidad, iniciando la reorganización de los servicios

Dos nombramientos
Barcelona, 26.—Se ha reunido el Consejo de la Generalidad, bajo la presidencia del Sr. Tarradellas.
A la salida, el secretario del Consejo dijo que la reunión se había dedicado al despacho de asuntos de diversos departamentos, especialmente de Cultura.
Se ha iniciado la reorganización de los servicios. Se suprime la Subsecretaría de Cultura; se disuelve la Oficina técnica administrativa y la Subsecretaría del Consejo de Cultura. También se disuelve la Comisaría general de Museos arqueológicos.
Ha sido nombrado director general del Patrimonio y Rentas de la Generalidad el camarada Iria, y director general de Créditos y Tesorería el compañero Paz.

Companyys pasa el día trabajando
El Sr. Companyys ha pasado toda la mañana en su residencia, trabajando en distintas cuestiones que afectan a la política catalana, para lo cual ha sostenido algunas conferencias telefónicas.
Al mediodía se ha trasladado a su despacho de la Presidencia, y al pasar por la Galería Gótica ha sido saludado por los periodistas, que le han preguntado si había noticias. Replicó que estaba satisfecho de la marcha de la lucha con-

tra el fascismo y el desarrollo de la política actual.

Un artículo de «L'Humanitat»
«L'Humanitat», refiriéndose a la Comisión de ministros de la República y consejeros de la Generalidad que han de coordinar los esfuerzos de todos, dice que tiene la seguridad de que la citada Comisión llegará fácilmente a un acuerdo.

Envíos de productos alimenticios a España

En el Ayuntamiento se ha facilitado una nota diciendo que unas Sociedades benéficas de Inglaterra se han puesto de acuerdo para enviar a España leche condensada y productos alimenticios para socorrer a las mujeres y a los niños.

Una Sección sanitaria norteamericana

Se anuncia la llegada a Barcelona de una importante Sección sanitaria con abundante material, enviada por los obreros y demócratas de los Estados Unidos. Está integrada por cuatro cirujanos, dos operadores especialistas en heridas de cráneo, siete enfermeros, diversas ambulancias completas y material de toda clase para la instalación de un hospital de sangre.

ESPAÑA EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

La voz serena y razonadora de nuestro ministro de Estado produce una gran impresión

El "affaire" de los refugiados es comentado con verdadero acierto por Alvarez del Vayo

Ginebra, 26.—En la sesión de la tarde de ayer del Consejo de la Sociedad de Naciones, el presidente de la Comisión de Higiene que vino a España, hizo una exposición detallada de los problemas resueltos por el Gobierno de la República en materia de higiene.
El camarada Alvarez del Vayo contestó en un admirable discurso, poniendo de manifiesto la complacencia del Gobierno español por la rapidez con que se puso en práctica la recomendación de la Comisión de Higiene.

«Voy a examinar—dijo—las dos primeras, que se refieren primordialmente a la cuestión sanitaria. Aseguro desde aquí que el ministerio de dicho ramo tendrá muy en cuenta las sugerencias formuladas por la Delegación. Propongo que parte del informe relativo a la cuestión sobre higiene se envíe al Comité correspondiente, cuya opinión estimo que nos será de gran valor. Me complace en que la Delegación reconozca que no existen en España síntomas epidémicos, a pesar de las circunstancias difíciles por que atraviesa la población civil.

Se recomienda también en el informe que se autorice al Gobierno español a una compra de autocamiones con objeto de facilitar la evacuación de la población civil. Hemos estudiado—añadió—la adquisición de 200 camiones para aumentar a los 50 ya adquiridos. Desearía que se permitiera al doctor Lasnet proseguir su estrecha colaboración con el Gobierno español para continuar la humanitaria labor iniciada con tanto acierto.

Un régimen de democracia, de libertad y de justicia social

Permitásemse ahora—agregó—algunas consideraciones de orden general. Todas mis intervenciones en la Asamblea han pretendido convencer a los asistentes de que España pone por encima de todo la contribución de sus esfuerzos por la causa de la paz. Se encuentra hoy desangrándose en una guerra por la independencia nacional, a pesar de que existía como nunea una firme voluntad constructiva para facilitar su participación activa y fructífera en la gran obra de colaboración internacional. Así lo han comprobado el doctor Lasnet y sus colaboradores, en la visita efectuada a la Casa de la Cultura, donde los hombres de ciencia evacuados por el Gobierno prosiguen sus trabajos. También ha podido comprobar la Delegación cómo Madrid, en pleno furor de la batalla, atiende convenientemente a los servicios sanitarios.

El presidente de la República, hace sólo cinco días, y en el recinto del Parlamento, rodeado de su Gobierno, entre aplausos unánimes de toda la España leal, ha dado suficiente fe ante Europa del sentir nacional. Sólo un régimen de democracia, de libertad y de justicia social le será dado a España para realizar la misión para la que nuestra nación se siente llamada. El presidente Azaña ha hablado como quien se siente responsable del porvenir de la totalidad de la nación. Su palabra revelaba la honda amargura que le producían unos españoles que, arrastrados por el sectarismo al más grande delito que se puede cometer contra la patria, se han convertido en instrumento de una do-

minación extranjera. La España republicana desea ver la unidad española restablecida en torno a la legitimidad constitucional. El presidente expresaba el dolor de ver la capital española, situada a veinticuatro horas de Ginebra, sometida a la demolición perpetrada por la aviación alemana. Y mientras España acepta de nuevo el control propuesto por la última resolución unánime del Consejo, presencia como los Estados que le hacen la guerra retrasan semanas y semanas su puesta en vigor para poder enviar confortablemente, al lado de los rebeldes españoles, sus divisiones de ejército, sin las cuales les sería imposible a los facciosos continuar su crimen contra la patria.

Sometida a todas las decepciones que le produce la injusticia internacional, España sigue proclamando, por encima de su indignación y su dolor, su adhesión a la Sociedad de Naciones y a la causa de la paz.

Ante la actitud del delegado de Chile...

Después del discurso de Alvarez del Vayo, que produjo gran impresión, el representante de Chile, Edward, intentó repetir la petición hecha durante la sesión 95 del Consejo, que no ha sido incluida en el orden del día de la sesión 96 porque así lo estableció el Consejo privado. Edward pronunció un discurso poco afortunado en tono polémico, y algunas de sus frases produjeron la hilaridad de los representantes.

Al contestar Alvarez del Vayo, recordó cómo en la sesión privada del Consejo la demanda chilena fue excluida del orden del día, quedando el problema de los asilados limitado a su aspecto humanitario. Recordó que España no estaba comprometida por ningún convenio al derecho de asilo. Preciso que los Tratados que regulan en América el derecho de asilo estipulan que los jefes de Misión tienen obligación expresa de comunicar, en el plazo de veinticuatro horas, a los Gobiernos cerca de los cuales están acreditados los nombres de las personas recogidas en las Embajadas y Legaciones.

«Hasta hoy—dijo nuestro ministro de Estado—, yo no tengo conocimiento de los refugiados en la Legación de Chile, aunque conozco sobradamente sus actividades. Tengo demasiado claro el sentido de mi responsabilidad para dar a la discusión un giro distinto al previsto en la sesión privada del Consejo; pero ante la actitud del delegado de Chile, pongo en manos del ponente, que es al mismo tiempo presidente del Consejo, todo el material necesario para probar irrefutablemente cómo algunas representaciones diplomáticas en Madrid se convirtieron en refugios de asilados en centros de conspiración.

Una lección de Derecho Internacional

Jurídicamente, la argumentación del delegado de Chile se basa en un error fundamental. El derecho de asilo es territorial, como todas las materias que se refieren a la ley penal. El refugiado en un barco goza del derecho de asilo, porque el barco es parte del territorio. El privilegio de humanidad diplomática es privilegio personal, en razón de su función. El derecho de asilo, como tal, no lo tienen las Embajadas ni con sus propios súbditos. El Sr. Edward confunde el derecho territorial con el derecho extraterritorial. El delegado de Chile asume una representación que no puede ostentar, puesto que de la acción conjunta del Cuerpo diplomático se desentendieron voluntariamente quienes no tenían asilados o no estaban conformes con los abusos notorios a la tolerancia que el Gobierno español había dado lugar.

En mi declaración de Diciembre—continúa diciendo—dije que estaba dispuesto a examinar el problema de los asilados, considerando en todos sus aspectos la cuestión. Esto lo he hecho con Méjico y la Argentina, habiendo recibido del ministro de Estado argentino, Saavedra Lamas, un mensaje de gratitud por la caballerosidad con que el Gobierno español se ha comportado.

De la consistencia del material de prueba que ha querido aportar Edward da idea el hecho de que atribuye la salida del Sr. Madariaga del territorio español a unas supuestas amenazas de muerte.

En el «Times», de Londres—agrega—, ha aparecido una carta del propio Madariaga negando en absoluto dicha versión. Si se quiere insistir en el aspecto humanitario del problema de los asilados, he de decir que mientras la pobla-

ción de Madrid luchaba contra algunas dificultades para su aprovisionamiento, en las Embajadas y Legaciones se disponía de viveres en abundancia. ¿Cómo se va a tratar esta cuestión? Porque si se insiste en tratarla desde un ángulo político, estoy dispuesto a tratar del asunto en toda su amplitud en una sesión pública del Consejo.

Todo el material de que dispongo será puesto mañana mismo en manos del ponente. Como representante del Gobierno de la República, sé medir el alcance de cada una de mis actuaciones en Ginebra; pero no debe confundirse el espíritu de conciliación con una ausencia de decisión, que no existe, de tolerar el más mínimo ataque al Gobierno soberano de España.

Por lo demás, anticipo que no estoy dispuesto a aceptar ninguna solución de carácter internacional. Es asunto que concierne exclusivamente al Gobierno español. Y de acuerdo con mis declaraciones de Diciembre, continúo dispuesto a tratar separadamente con los Gobiernos interesados el problema de los asilados.

El debate terminó accediendo el delegado chileno a que los distintos puntos de vista sean expuestos ante el ponente y retirando su propuesta. Se nombrará una Comisión internacional, que entenderá en el asunto.

MIENTRAS MEDITAN INTERVENCIONISTAS Y ABSTENCIONISTAS

Alemanes e italianos amunicionan descaradamente a los rebeldes

Esta vez la noticia viene de Londres

Londres, 26.—Según noticias de Tánger, ha fundeado en Melilla el vapor alemán «Capri», el cual ha desembarcado seis hidroaviones, a unos cincuenta aviadores alemanes, cañones antiaéreos y muchas cajas de municiones.

También ha llegado a Melilla el barco italiano «Girgenti» con abundante cargamento de bombas y otro material de guerra.

Franco manifiesta que la guerra no se decidirá en Madrid

El heroico pueblo español señalará muy pronto a los generales dónde y cómo va a terminar la contienda

Nueva York, 26.—El «New York Herald Tribune» publica las siguientes declaraciones del general Franco relativas al ataque a Madrid:

«Nada ha cambiado. Madrid caerá, como se preveía. Después de las victorias de Illescas, Navalcarnero y la llegada de nuestras tropas a Carabanchel, los rojos cometieron un acto de locura, un crimen, no abandonando la capital. Sé que Madrid tiene una gran importancia política; pero no es en Madrid donde se decidirá la suerte de la guerra.»

UNA CONFERENCIA DE FEDERICA MONTSENY

«No existen diferencias entre las organizaciones obreras, pues hay una finalidad fundamental»

Elda, 26.—La ministra de Sanidad, Federica Montseny, ha dado una conferencia ante numeroso público. Desarrolló el tema «El valor constructivo de la revolución española». Hizo historia del proceso evolutivo de nuestro pueblo, que en cinco años de revolución política ha superado estados sociales que otros pueblos y otras revoluciones tardaron muchos años más en superar. Destacó el sentido constructivo de la revolución que se va haciendo y la importancia internacional de la guerra civil española.

Hizo un breve bosquejo de la suerte que depararía a los trabajadores españoles con el fascismo y el panorama de realizaciones sociales de creación de una auténtica democracia y una libertad encaminada al triunfo.

Después dijo que no existen di-

ferencias entre las organizaciones obreras, pues hay una finalidad fundamental. Es necesaria e imprescindible la convivencia democrática de todas las tendencias antifascistas, única garantía para el triunfo en la guerra y para conseguir que después de ella se reconstruya España sobre la base de un régimen que represente la riqueza y la libertad futuras de nuestro país.

También declaró necesaria la convivencia y la colaboración de la pequeña burguesía liberal que contiene la historia del artesano, de tan gran raigambre popular, y que ha cumplido una misión histórica importantísima, siendo uno de los factores políticos democráticos más interesantes, asegurando que sería comprendido e incorporado al nuevo régimen social sin estridencias, sin bruscas transiciones.

NEUEA DIRECTIVA

Las organizaciones del Frente de la Juventud

Con asistencia de los delegados de las diferentes organizaciones que integran el Frente de la Juventud, se ha constituido la Junta directiva de Alerta, organización destinada a forjar una juventud fuerte, sana y feliz, de la que surgirá el nuevo Ejército y los hombres cultos del mañana.

La Junta directiva de Alerta ha quedado constituida por los compañeros Agustín Nieto María, presidente (J. S. U.); Magdalena Martínez Carreño (F. U. H. A.), delegado de Cultura; Miguel Ángel Laquidain (F. U. E.), delegado de Educación física; Antonio López Marín (U. R.), delegado de Organización; José Hidalgo Rivera (J. F.), delegado de Educación militar; Manuel Hernández (J. S.), delegado de Propaganda; Luis Burgaleta (J. I. R.), delegado administrativo; Celia de Rojas (J. S. U.), delegado femenino; y Fermín Guerrero (F. C. D. O.), delegado económico.

CINE DURRUTI

Federación Local de Juventudes Libertarias de Madrid

Gran función homenaje dedicada a las Delegaciones del Pleno Regional del Centro de Juventudes Libertarias, que se celebrará hoy miércoles, a las cinco de la tarde.

«Rusia 1940.»

«Estampas guerreras número 1.»

«La marcha del tiempo, número 8.»

En los intermedios harán uso de la palabra algunos delegados a este Congreso.

A este festival están invitadas la Junta delegada de Defensa de Madrid y todas las organizaciones juveniles.—Por la Federación Local, El Comité.

FERROCARRIL CENTRAL DE ARAGON

Las mercancías no retiradas

El Ferrocarril Central de Aragón avisa que concede un plazo de diez días para que los remitentes o consignatarios puedan retirar las mercancías pendientes de retirada en sus estaciones como consecuencia de la huelga de 21 de Mayo próximo pasado.

Los interesados deben dirigirse a la Compañía, en Valencia.

EN EL MONUMENTAL CINEMA

Un mitin pro presos y familiares de antifascistas asociados

Hoy miércoles, a las diez y media de la mañana, se celebrará en el Monumental Cinema un mitin para inaugurar la campaña pro presos y familiares de antifascistas asesinados en campo faccioso, organizada por el S. R. I.

Intervendrán los siguientes camaradas: Cayetano Redondo, alcalde de Madrid; comandante Carlos, comisario político del 5.º Regimiento; José Carreño España, de la Consejería de Propaganda y Prensa; Luis Cabo Giorla, del Comité provincial del Partido Comunista; Esteban Vega, del Comité ejecutivo del S. R. I.; y Francisco Bolea, del provincial.

CUENTO DE ALDEA

UN MILAGRO

El periodista francés Léo Gerville, pluma siempre dispuesta a adivinarse, descubre en «Le Matin» un milagro acontecido en favor del ejército carnicerero el verano pasado.

Verán ustedes cómo fue:

Era un día en que las tropas de Mangada, «el terrible comandante rojo», dice Gerville—, habían llegado a las puertas de Avila y se disponían a entrar. La población—sigue el relato del plumífero francés—, que se hallaba desguarnecida de toda clase de fuerzas, se sentía aterrada ante la presencia de «los soldados sanguinarios». Recluida en sus domicilios, arrodillada, implorando al cielo, invocaba a Santa Teresa, demandando de ella un milagro.

De pronto, en la carretera por que avanzaba el «ejército desolador», en dirección contraria apareció una vieja, con la que Mangada se puso en seguida de conversación.

—¿Dónde vas, viejecita?—le preguntó «el cruel comandante».—¿No te das cuenta del peligro que corres?

—Sí me la doy, hijo; sí me la doy... Pero tengo que ir a Cebreros, pase lo que pase.

—¿Vienes de Avila?—tornó a preguntar Mangada.—¿Y qué hay por allí?

—¡Jesús!—asustó la vieja.—¡Muchos soldados, muchos cañones, mucha aviación!

—Pero ¿es posible eso?—instistió Mangada, «terriblemente descompuesto». Mis confidencias son que Avila está abandonada. ¿Estás segura de lo que dices?

—¡Sí que lo estoy; sí que lo estoy!—reafirmó la anciana.—Yo acabo de verlo con estos ojos que se han de comer la tierra.

Entonces «el terrible Mangada, presa de verdadero pavor», dirigiéndose a sus soldados les dijo:

—¡Lo habéis oído, muchachos? Volvamos atrás. Vamos pronto a refugiarnos en Cebreros.

«El ejército rojo» volvió, en efecto, apresuradamente sobre sus pasos, siguiendo a la vieja, que era, en persona, Santa Teresa de Jesús; y así, Avila dispuso de tiempo para llamar en su defensa a los fascistas «humanitarios».

«¡Milagro! ¡Milagro!—escribe Gerville—. Santa Teresa de Jesús, la santa de Avila, había librado a su ciudad de la muerte y la devastación.»

Y como contera de este ingenuo cuentecito, merecedor de ser recontado en la aldea durante las largas veladas de invierno, canta a Teresa de Cepeda—la brava hembra que, de vivir, sería antifascista—para alargar su artículo, que habrá cobrado a tanto la línea.

ALEMANIA Y POLONIA

Estrechando lazos

Varsovia, 26.—Los periódicos de esta capital comentan la entrevista que en Berlín han celebrado el ministro polaco coronel Beck y el ministro de Negocios extranjeros del Reich, Von Neurath.

Dicen que de la referida conferencia ha salido robustecida la amistad germanopolaca.



EL HIJO DEL EX PRESIDENTE ALCALA ZAMORA, MILICIANO—José Alcalá Zamora, que acudió desde el Extranjero para luchar como soldado del pueblo al lado de los españoles, prestando servicio de enlace durante una de las recientes operaciones (Fot. Alfonso.)



EL PROBLEMA DE ABASTOS.—Para tratar de buscar una solución rápida al grave problema creado por las deficiencias del servicio de abastos, ayer se reunió, bajo la presidencia del gobernador civil, Sr. Villalta, el Comité provincial de abastecimientos (Fot. Alfonso.)